

Θέμα : Ποσοτώσεις για την εισαγωγή γυναικών στις σχολές της Αστυνομίας

1. Με την απόφαση 1917/1998 της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας κρίθηκε ότι οι διατάξεις του ν. 2226/1994 και της Κ.Υ.Α. 6500/2/4-γ/31.1.1995 είναι αντισυνταγματικές κατά το μέρος που θεσπίζουν ποσοτικούς περιορισμούς στην είσοδο των γυναικών στις σχολές της Αστυνομίας, χωρίς να λάβουν υπόψη και να εκτιμήσουν συγκεκριμένα και πρόσφορα κριτήρια, συναρτώμενα με την ύπαρξη αποχρώντων λόγων που θα δικαιολογούσαν τις διακρίσεις αυτές εις βάρος των γυναικών. Η απόφαση της Ολομέλειας του ΣτΕ καταλήγει στη κρίση αυτή, αφού προηγουμένως δέχεται ότι η αποστολή εν γένει της ΕΛ.ΑΣ. και ο χαρακτήρας της ως στρατιωτικά οργανωμένου ένοπλου σώματος καθώς και οι συνθήκες άσκησης των δραστηριοτήτων της δεν αποτελούν, λόγω της γενικότητάς τους, κριτήρια πρόσφορα για να δικαιολογήσουν ποσοτώσεις εις βάρος των γυναικών. Κατά την απόφαση, στις αρμοδιότητες της ΕΛ.ΑΣ. αντιστοιχούν αφενός δραστηριότητες και καθήκοντα κατά την άσκηση των οποίων ο παράγοντας φύλο διαδραματίζει αποφασιστικό ρόλο (λ.χ. αντιμετώπιση βιαιοτήτων) και αφετέρου δραστηριότητες και καθήκοντα όπου ο παράγοντας αυτός δεν παίζει κανένα ρόλο ή έχει ασήμαντη επιρροή.

2. Με τα δεδομένα αυτά, ο νομοθέτης σε συμμόρφωση προς την ενλόγω ακυρωτική απόφαση πρέπει να διαμορφώσει εκ νέου τις διατάξεις που κρίθηκαν αντισυνταγματικές. Η εκ νέου διαμόρφωσή τους μπορεί να γίνει προς δύο κατευθύνσεις : α) να καταργηθούν απλώς οι ποσοτώσεις και να διατηρηθεί κατά τα λοιπά η ισχύουσα νομοθεσία, β) να αναμορφωθεί σε ευρεία έκταση η ισχύουσα νομοθεσία περί εισαγωγής σπουδαστών στις αστυνομικές σχολές, παρεισάγοντας πρόσφορα και συγκεκριμένα κριτήρια, με βάση τα οποία δικαιολογείται η ποσοστωση εις βάρος των γυναικών για ορισμένες δραστηριότητες και καθήκοντα της ΕΛ.ΑΣ. Τούτο πρακτικά σημαίνει ότι στο νόμο για την εισαγωγή, εκπαίδευση και μετεκπαίδευση στις αστυνομικές σχολές πρέπει να γίνεται διάκριση επιμέρους τμημάτων των σχολών αυτών ανάλογα με το υπό εκπαίδευση αντικείμενο. Για κάθε τμήμα πρέπει να προβλέπεται εισαγωγή ορισμένου αριθμού σπουδαστών. Στην περίπτωση αυτή για τα τμήματα που εκπαιδεύουν αστυνομικούς με ειδικά καθήκοντα, λ.χ. αντιμετώπιση βίας και τρομοκρατίας, προστασία

υψηλών προσώπων, μεταγωγή κρατουμένων, δίωξη κοινού εγκλήματος, μπορούν να προβλεφθούν ποσοτώσεις εις βάρος των γυναικών. Αντιθέτως, για τα τμήματα που εκπαιδεύουν αστυνομικούς γενικών καθηκόντων δεν είναι επιτρεπτή η εισαγωγή διακρίσεων.

Επισημαίνεται ότι στις σχετικές διατάξεις πρέπει να καθορίζεται με συγκεκριμένο τρόπο το αντικείμενο των τμημάτων και να περιγράφονται τα ειδικότερα καθήκοντα για τα οποία εκπαιδεύονται οι σπουδαστές.

Αθήνα, 20 Ιουλίου 1998

Dis. M(3)/PI/Posostosis.doc/14.7.98/p.1-2/md